

ВОПРОСЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

ЕВРАЗИЙСКИЙ СОЮЗ

1(41), 2022

Научный журнал

Журнал «Евразийский Союз: вопросы международных отношений»
включен в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК,
в которых должны быть опубликованы основные
научные результаты на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук
по политическим наукам

МОСКВА, 2022

ЕВРАЗИЙСКИЙ СОЮЗ

Научный журнал

ISSN 2306-5702

УЧРЕДИТЕЛИ:
ООО «Издательство
«Наука сегодня»

Журнал зарегистрирован
Федеральной службой
по надзору в сфере
массовых коммуникаций,
связи и охраны
культурного наследия
Рег. № ПИ № ФС77-50417
от 29 июня 2012 г.

Журнал издается
один раз в три месяца

Адрес редакции:
115598, г. Москва,
ул. Загорьевская,
д. 10, корп. 4, офис 4
Тел.: (910) 463-53-42

Интернет-ресурс:
www.evrazsouz.ru
E-mail:
evrazsouz@yandex.ru

Мнение авторов
может не совпадать
с мнением редакции.
При перепечатке ссылка
на журнал обязательна.

Научные статьи,
публикуемые
в журнале подлежат
обязательному
рецензированию.

Журнал включен в базу
РИНЦ (Российский
индекс научного
цитирования)

Компьютерная верстка
Алициферова А.С.

Подписано в печать
25.02.2022

Формат 60×84/8.
Объем 24,3.

Печать офсетная.
Тираж – 1000 экз.
(1-й завод – 500 экз.)
Заказ № 000

Отпечатано
в типографии
ООО «Белый ветер»
115054, г. Москва,
ул. Щипок, 28
Тел.: (495) 651-84-56

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РЕДАКЦИОННОГО СОВЕТА:

доктор политических наук, заведующий кафедрой политологии и политической философии Дипломатической академии МИД РФ, Россия, г. Москва

ЗАМЕСТИТЕЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА:

главный редактор журнала, доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Белоруссия, г. Минск

доктор политических наук, Казахстан, г. Алматы

ЧЛЕНЫ СОВЕТА:

ЖИЛЬЦОВ

Сергей Сергеевич

АБРАМОВА

Ольга Дмитриевна
БОЖАНОВ
Владимир Александрович
НАСИМОВА
Гульнар Орленбаевна

АБРАМОВ

Валерий Леонидович
АРУПОВ
Акимжан Арупович
АЮПОВА

Зауре Каримовна

БЕКБОСЫНОВ
Мэлс Боромбаевич
БЛОХИН

Владимир Владимирович

ВЫСОЦКИЙ
Андрей Викторович
ГАЙДУК

Валим Витальевич

ГОНЧАРОВ

Петр Константинович

ГРИШНОВА

Елена Евгеньевна

КАССАЕ НЫГУСИЕ В.

МИКАЭЛЬ

КИРАБАЕВ

Нур Серикович

КОМЛЕВА

Валентина Вячеславовна

КОЗЛОВ

Геннадий Яковлевич

МЕДВЕДЕВ

Николай Павлович

МИХАЙЛЕНКО

Александр Николаевич

МУРАВЬХ

Анатолий Иванович

НЕСТЕРЧУК

Ольга Алексеевна

НАЗАРОВ

Александр Данилович

ОРЛОВ

Игорь Борисович

ОЖИГАНОВ

Эдвард Николаевич

САВИНОВ

Леонид Вячеславович

СЛИЗОВСКИЙ

Дмитрий Егорович

СЫЗДЫКОВА

Жибек Сапарбековна

ЯВЧУНОВСКАЯ

Регина Анатольевна

доктор экономических наук, Россия, г. Москва

доктор экономических наук, Казахстан, г. Алматы

доктор юридических наук, Казахстан, г. Алматы

Председатель Попечительского Совета журнала, доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

кандидат политических наук, заместитель главного редактора научного журнала «Евразийский Союз: вопросы международных отношений», Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Уфа

доктор социологических наук, Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

доктор философских наук, Россия, г. Москва

доктор социологических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Рязань

доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор экономических наук, Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

доктор философских наук, Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Новосибирск

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Москва

Главный редактор – О.Д. АБРАМОВА (д.п.н.)

Редакционная коллегия

Божанов В.А. (д.и.н., Белоруссия, г. Минск)

Высоцкий А.В. (к.п.н., зам. главного редактора, Россия, г. Москва)

Гончаров П.К. (д.с.н., Россия, г. Москва)

Насимова Г.О. (д.п.н., Казахстан, г. Алматы)

Нестерчук О.А. (д.п.н., Россия, г. Москва)

Медведев Н.П. (д.п.н., Россия, г. Москва)

СОДЕРЖАНИЕ

ИСТОРИЯ И ТЕОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ

<i>Абрамова М.А.</i> Проблемы и перспективы сотрудничества России в евразийском научно-образовательном пространстве	5
<i>Ван Цзюньтао.</i> Перспективы углубления экономического и торгового сотрудничества между Китаем и Евразийским Экономическим Союзом в контексте инициативы «Пояс и путь»	16
<i>Чжан Ваньтин, Любина Д.Е.</i> Вопросы обеспечения безопасности в Центральной Азии в контексте развития инициативы «Один пояс – один путь»: освещение событий в Казахстане китайскими СМИ	23
<i>Абдуссалам Тене.</i> Экономический фактор в отношениях Турции с арабскими государствами Персидского залива	33
<i>Аветисян А.С.</i> Концептуализация процесса транснационального лоббирования в рамках направления исследований управленческого взаимодействия политических акторов	45
<i>Гао Чан.</i> Влияние дипломатических отношений между Китаем и Литвой на торговлю древесиной между двумя странами	51

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ, ПРОЦЕССЫ И ТЕХНОЛОГИИ

<i>Аюпова З.К., Кусаинов Д.У., Джанкадыров С.С.</i> Tolerance as the Basis of Political Culture and Ensuring Stability in the Society/ Толерантность как основа политической культуры и обеспечения стабильности в обществе	60
<i>Шатров М.С.</i> Война в ментальном измерении	65

НАШИ АВТОРЫ	74
-------------------	----

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РУКОПИСЕЙ	76
---	----

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ	77
--------------------------	----

DOI 10.35775/PSI.2022.41.1.003

УДК 32.327

ЧЖАН ВАНЬТИН

кандидат экономических наук,
директор Исследовательского Центра «ОПОП» И «ЕАЭС»
при Северо-Западном университете,
Китай, г. Сиань
ORCHID 0000-0001-7746-6499

Д.Е. ЛЮБИНА

старший преподаватель Высшей школы
международных отношений Гуманитарного института
Санкт-Петербургского политехнического университета
имени Петра Великого, Россия, г. Санкт-Петербург
ORCHID 0000-0002-2132-9994

ВОПРОСЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ ИНИЦИАТИВЫ «ОДИН ПОЯС – ОДИН ПУТЬ»: ОСВЕЩЕНИЕ СОБЫТИЙ В КАЗАХСТАНЕ КИТАЙСКИМИ СМИ¹

***Введение.** В последнее десятилетие Казахстан занимает важное место в развитии транспортных коридоров китайской инициативы «Один пояс – один путь». Двусторонние отношения Китая и Казахстана находятся на высоком уровне как отмечают представители обоих государств. Значение обеспечения стабильности и безопасности на протяжении транспортных сухопутных маршрутов Китай – Европа для самого Китая переоценить невозможно. В связи с этим Китай не мог не обратить внимание на беспорядки, охватившие Казахстан в январе 2022 года. Мнение и позиция китайских властей и аналитиков ярче всего прослеживалась в публикациях СМИ.*

***Цели и задачи.** Изучение и анализ содержания публикаций в китайских средствах массовой информации, посвященных январским событиям в Казахстане, являются основной целью работы. Интересным представляется в первую очередь не простое описание событий и частота их появления в СМИ, сколько анализ причин данных событий и оценка действия казахских властей, а также позиция, занимаемая Китаем по данному вопросу.*

¹ Статья подготовлена в рамках гранта 2021 National Social Science Fund of China (West Program) «The study of «The Silk Road Economic Belt» under hyper-competition: challenge and sustainable development in the new Eurasian integration» [grant number:21XGJ003].

Методы. В работе были использованы эмпирические методы исследования, поиск и анализ материалов из средств массовой информации, сопоставление и обобщение, а также начальный этап контент-анализа с выделением основных критериев анализа материала.

Результаты. В ходе анализа материалов китайских СМИ по январским событиям в Казахстане была выявлена заинтересованность в этом вопросе китайской стороны. Также, очевидна поддержка российской и казахской точек зрения на причины данных событий и кроме того, заинтересованность Китая в поддержании стабильности в Центральной Азии для обеспечения независимости Китая в торговых маршрутах в Европу.

Выводы. На фоне неоспоримой важности безопасности китайских сухопутных транспортных маршрутов в Россию и Европу беспорядки и нестабильность в Казахстане не могли не вызвать волнение у китайских политиков и представителей бизнеса. Можно говорить о том, что в китайских средствах массовой информации демонстрировалась взвешенная аналитика причин возникновения нестабильности в Казахстане. В качестве причин отмечались не только внутренние факторы, но и возможность внешнего вмешательства. В официальной оценке происходящих событий китайские власти поддержали правительство Казахстана и большое внимание уделили роли ОДКБ в урегулировании ситуации.

Ключевые слова: центрально-азиатский регион, транспортные коридоры, публикации СМИ, обеспечение безопасности, Казахстан, Китай.

Китай и Россия расположены на евразийском континенте и соединены наземным путем, благодаря железным дорогам, автомагистралям и энергопроводам, благодаря чему между двумя странами может быть обеспечена безбарьерная транспортировка энергетических носителей. Этот вид перевозок позволяет избавиться от доминирования США и стран Запада в морских перевозках. У США нет прямых возможностей блокировать сухопутное сообщение между Китаем и Россией. Так же, через Евразийский континент китайские сухопутные транспортные маршруты идут в Европу, Западную Азию и Ближний Восток, создавая таким образом сеть наземных перевозок, свободную от морских путей сообщения. Обеспечение безопасности этой сети имеет важное значение не только для дальнейшего развития экономики Китая, но и делает вопрос обеспечения и поддержания безопасности в Центральной Азии важным в том числе и для Китая.

За последние три десятилетия Казахстан, как страна с наиболее развитой и стабильной экономикой в Центральной Азии, занял место одного из стратегических партнеров КНР и установил с ним стабильно развивающиеся отношения экономического и торгового сотрудничества. Эти стабильные отношения сотрудничества означают для Китая, что он может

постоянно получать стабильные поставки природного газа и сырой нефти из Центральной Азии для потребительского рынка в Западной Азии [13].

Центрально-азиатский газопровод, проходящий через Казахстан, является важным источником импорта природного газа в Китай и на долю которого приходится более 15% потребления природного газа в Китае [9].

Китай является «мировой фабрикой» и семь из одиннадцати крупнейших контейнерных портов мира являются китайскими [2]. Планомерное развитие внешней торговли означает уязвимость обеспечения безопасности грузопотоков. В силу исторических причин сегодняшние основные морские маршруты в мире почти все контролируются западными странами во главе с США, и это неизбежная реальность. Сегодня, когда противостояние между Китаем и США становится все более серьезным, а США все больше сдерживают развитие Китая, безопасность морских коммуникаций, особенно в случае резкого изменения ситуации в международной и региональной безопасности, подвергаются вполне реальному риску того, что эти линии связи будут отрезаны. Если это случится, то транспортировка энергоносителей и материалов, необходимых для функционирования китайского народного хозяйства, не говоря уже о нашей нормальной импортной и экспортной торговле, столкнется с большими трудностями.

С этой точки зрения активное развитие Китаем железнодорожной линии Китай-Европа можно охарактеризовать как прагматичное стратегическое решение.

Сейчас железнодорожные перевозки Китай-Европа имеют три основных исходящих направления. Среди них маршрут через Синьцзян-Алашанькоу и въезд в Казахстан является самым важным. На эту линию приходится наибольшее количество перевозимых грузов. Эта линия, также известная как Второй Евразийский континентальный мост, играет важную роль в строительстве сухопутного перехода в рамках «Один пояс – один путь». Роль грузовых железнодорожных перевозок Китай-Европа заключается не только в транспортировке: если речь идет исключительно о грузовых перевозках, они также могут быть осуществлены и морским путем, и во многих случаях стоимость морской перевозки может быть более рентабельной. Но значение China Railway Express для современного Китая не так просто, как значение экспорта для заработка.

В настоящее время железнодорожные маршруты Китай-Европа быстро развиваются, и вместе с тем развиваются интеграционные процессы экономического и торгового обмена между Китаем и странами, расположенными вдоль маршрута [15].

В последние годы китайская инициатива «Один пояс, один путь» была тесно интегрирована с новой экономической политикой Казахстана «Светлый путь», значительно ускорилась всесторонняя связь между Китаем и Казахстаном, а также сотрудничество в области инфраструктуры, торговой

логистики, финансовых услуг, портовой экономики и других областях неуклонно прогрессирует, заложив прочную основу для здорового и стабильного развития двусторонних отношений. Столкнувшись с испытанием эпидемией COVID-19, две страны поддерживали тесные связи на всех уровнях, и сотрудничество в области транспорта, логистики и других областях развивалось вопреки тенденции, демонстрируя высокую устойчивость и жизнеспособность.

Во время эпидемии автомобильные и железнодорожные перевозки стали «спасательным кругом» для бесперебойной логистики между Китаем и Казахстаном. Чтобы обеспечить возобновление производства ветровой электростанции мощностью 50 МВт в Костанае (Казахстан), китайская компания Mannatech Energy отправила 70-метровые лопасти генератора из Тяньцзиня и доставила их в порт Хоргос на 100-тонный прицеп [9].

В своем выступлении академическом семинаре «30 лет китайско-казахстанских отношений: от установления дипломатических отношений до постоянного всеобъемлющего стратегического партнерства» китайские представители всесторонне рассмотрели традиционную дружбу между Китаем и Казахстаном и отметили исключительное развитие отношений между двумя странами, указав, что и Китай, и Казахстан являются «самостоятельными странами с общими целями и похожими концепциями развития» [17].

В то же время представители Казахстана высоко оценили положительную роль Китая в международных делах, системно подвели итоги плодотворного сотрудничества между Казахстаном и Китаем в различных сферах, а также выразил благодарность Китаю за активную поддержку Казахстана в борьбе с эпидемией. Ряд присутствовавших экспертов и ученых положительно оценили долгосрочное развитие китайско-казахстанских отношений и их важную роль в поддержании регионального и международного мира и содействии общему развитию, а также рассмотрели контекст развития и выдающиеся достижения двусторонних отношений с другие аспекты, возлагая большие надежды на будущее развитие двусторонних отношений [17].

Исходя из всего вышеописанного, Китай не могли не взволновать возникшие в январе 2022 года в Казахстане беспорядки. Нестабильность в этой центральноазиатской стране напрямую связана с обеспечением безопасности сухопутных транспортных коридоров из Китая в Европу и с дальнейшим планомерным развитием китайской инициативы «Один пояс – один путь».

Как отмечает в своей статье А. Кортунов «все соседи Казахстана хотели бы, чтобы он оставался стабильным и, насколько возможно, процветающим» [7]. В том же материале, опубликованном на сайте Российского совета по международным делам, он отмечает, что, покинув Афганистан США оставили после себя «потенциальную нестабильность» [7], которая может захватить собой весь регион Центральной Азии. «В этих условиях любой

политический кризис в одном из соседних государств становится особенно опасным» считает А. Кортунов.

На фоне окончания беспорядков в Казахстане с помощью оперативного реагирования сил ОДКБ А. Крамаренко считает, что Москва подтвердила «свою роль главного поставщика безопасности на постсоветском пространстве» [8].

Вместе с тем А. Кортунов отмечает, что реакция «совокупного Запада» на события в Казахстане была «невнятной и даже противоречивой» [6] в отличие от реакции на события в Белоруссии после президентских выборов. Видит ли Китай заинтересованность западных стран в дестабилизации ситуации в Центральной Азии.

Именно эти факторы повлияли на интерес к рассмотрению материалов китайских СМИ по проблеме январской ситуации в Казахстане. Важным вопросом представлялось следующее, какую позицию заняли официальные китайские власти по этому вопросу и какие именно аспекты более всего интересуют Китай в этой ситуации.

В ходе исследования были проанализированы материалы, посвященные январским событиям 2022 года в Казахстане, следующих китайских новостных порталов: baijiahao.baidu.com [12; 13], thepaper.cn [5], inews.qq.com [4], ifeng.com [16], hexun.com [10], world.huanqiu.com [1], sina.com.cn [11], www.163.com [12], а также www.cankaoxiaoxi.com, www.nbd.com.cn, www.sohu.com.

В целом, достаточно детальное освещение событий в Казахстане в китайских средствах массовой информации, позволяет сделать вывод о том, что тема обеспечения безопасности в Центральной Азии является значимой для Китая. Тем не менее, для нашей работы наиболее интересной представляется та коннотация, с которой эти события преподносились и анализировались.

Таблица 1

**Основные позиции освещения событий, связанных с беспорядками
в Казахстане китайскими СМИ (таблица составлена на основе
материалов китайских новостных порталов)**

Новостные порталы	Критерии					
	количество проанализированных публикаций	описание событий	официальная позиция Китая	вопросы безопасности в Цент. Азии	роль ОДКБ	аналитика событий и причин их вызвавших
baijiahao.baidu.com	2	+				+
thepaper.cn	2	+			+	
inews.qq.com	2				+	+
ifeng.com	1	+		+		+
hexun.com	1		+			
www.sohu.com	2	+				
sina.com.cn	7	+	+		+	+
www.163.com	3	+		+		+
www.cankaoxiaoxi.com	1	+		+		
www.nbd.com.cn	1	+				
world.huanqiu.com	1			+	+	

Китайские средства массовой информации отмечают, что переломным моментом для развития январских беспорядков в Казахстане «стали экономические трудности и трудности с обеспечением средств к существованию людей» [14]. Аналитики издания inews.qq.com в статье «Казахстан ввел чрезвычайное положение, как обстоят дела?» говорят о том, что «рост цен на газ является непосредственной причиной сложившейся ситуации, но свою роль играют и такие факторы, как состояние экономики и средств к существованию людей в условиях эпидемии, проблемы национальной трансформации и развития, изменение ценностей подрастающего поколения» [4].

В тоже время на портале baijiahao.baidu.com в материале «Ситуация в Казахстане резко изменилась, кто начнет очередную «цветную революцию» вокруг Китая?» высказывается мнение, что «если скажут, что этот бунт разжигали не иностранные черные руки, боюсь, никто не поверит», а на портале inews.qq.com можно увидеть мнение, что «развитие ситуации не исключает того, что иностранные силы способствовали возгоранию и, возможно, воспользовались случаем, чтобы создать проблемы» [14].

В период беспорядков в Казахстане китайские лидеры направили президенту К.-Ж. Токаеву послание, в котором высказывалась поддержка и решительное возражение «против внешних сил, преднамеренно создающих беспорядки в Казахстане и подстрекающих к «цветным революциям» [4].

6 января на очередной пресс-конференции министерства иностранных дел сегодня днем официальный представитель Ван Вэньбинь заявил о ситуации в Казахстане, что «Китай и Казахстан являются всеобъемлющими стратегическими партнерами друг друга. Китайская сторона считает, что происходящее в настоящее время в Казахстане является внутренним делом Казахстана, считает, что казахстанские власти могут должным образом решить проблему, и выражает надежду на то, что ситуация в Казахстане будет стабилизирована в кратчайшие сроки, а общественный порядок будет восстановлен» [10; 11].

Казахстан является ключевым узлом и каналом инициативы «Один пояс – один путь», соединяющего Китай и Европу. Китайские компании имеют в Казахстане большие инвестиционные интересы. Именно поэтому в период беспорядков «несколько ответственных лиц финансируемых Китаем предприятий в Казахстане, давших интервью корреспонденту «Глобал Таймс», заявили, что безопасная транспортировка нефти и газа между китайскими предприятиями и Казахстаном пока не нарушена и есть соответствующие материальные запасы и меры безопасности для обеспечения» [1].

Отдельного внимания заслуживает материал «Путин очень помог Китаю и успокоил ситуацию в Казахстане. Три вещи, которых США не ожидали» на портале inews.qq.com, в котором рассматриваются интересы США по отношению к событиям в Казахстане. Авторы высказывают мнение, что США ожидали от руководства Казахстана обращенной именно к ним просьбы о помощи, вместо обращения к ОДКБ. Госсекретарь США «Блинкен под-

разумеает, что у Соединенных Штатов есть военные базы в Центральной Азии, почему бы не попросить Соединенные Штаты направить войска для их поддержки?» [11]. Авторы статьи отмечают, что, по их мнению, США не смогли спрогнозировать несколько ключевых моментов в отношении ситуации в Казахстане. «Прежде всего, Соединенные Штаты не ожидали, что президент Казахстана Токаев ... быстро обратится за помощью к ОДКБ ..., что быстро успокоило ситуацию в Казахстане» [11]. В этой ситуации Блинкен был немного «возмущен» и резко осудил «насилие» казахстанского правительства, пишут авторы статьи.

Во-вторых, авторы материала говорят о том, что «США хотят использовать гражданские беспорядки в Казахстане для разжигания «цветной революции» и дестабилизации ситуации в Центральной Азии» [11].

В публикациях прослеживается обеспокоенность Китая по вопросу обеспечения стабильности и безопасности в Центральной Азии, в частности в Казахстане. Аналитики указывают, что «следует в полной мере оценить серьезность инцидента и его влияние на безопасность евразийского региона» [4] и говорят о том, что «оглядываясь назад, каковы бы ни были причины беспорядков в стране, для нас это сводится к одному: Китай больше всех желает видеть стабильность ситуации в Казахстане, это основа китайско-казахстанских отношений, потому что у нас есть тройные интересы на местах, которые нужно поддерживать» [12].

Китай является вторым по величине торговым партнером и крупнейшим экспортером Казахстана, а также имеет огромные инвестиции в Казахстан, такие как акции крупнейшего в мире нефтяного месторождения Кашаган и строительство нефте- и газопроводов. Казахстан является ключевым узлом и каналом китайского «Пояса и пути», соединяющего Китай и Европу [16]. Из этого следует, что Китай на прямую заинтересован в поддержании стабильности в Центральной Азии в целом, и в Казахстане – в частности. Исходя из этого, официальная поддержка позиции руководства Казахстана, которую продемонстрировали китайские СМИ в отношении беспорядков в этой стране, представляется оправданной в русле экономических интересов Китая в центрально-азиатском регионе. В целом, это согласуется с общим политическим курсом Китая в Центральной Азии, основными положениями которого являются «поддержание добрососедства, развитие взаимовыгодного сотрудничества, невмешательство во внутренние дела других стран, уважение их суверенитета и способствование поддержанию стабильности в регионе [3. С. 7-8].

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. Безопасны ли китайские компании во время беспорядков в Казахстане? Местные китайские сотрудники: имеют соответствующие материальные запасы и меры безопасности. 2022.01.06 // Global Times 环球时报, 环球网 // <https://world.huanqiu.com/article/46IG2na7dm>.

2. Ван Бо. 王博, Чэнь Но 陈诺, Линь Гуйцзюнь 林桂军. «И дай и лу» янь сянь го цзя чжи цзао е цзэн цзя чжи мао и ван ло цзи ци ин сян инь су «— 一带一路»沿线国家制造业增加值贸易网络及其影响因素 [Торговые сети обрабатывающей промышленности с добавленной стоимостью в странах, расположенных вдоль «Пояса и пути», и влияющие на них факторы] // Го цзи мао и вэнь ти 国际贸易问题 [Проблемы международной торговли]. 2019. № 3.

3. Ван Цзюньтао. Политика Китайской Народной Республики в отношении стран Центральной Азии // Россия в глобальном мире. 2021. № 20 (43). DOI: 10.48612/rg/RGW.20.1.

4. Казахстан ввел чрезвычайное положение, как обстоят дела? 2022.01.06 // Новости Шангуаня 上观新闻 // <https://view.inews.qq.com/a/20220106A0BKQK00>.

5. Как ОДКБ способствует политической стабильности в Казахстане? 2022.02.14 // Новостной портал The Paper 澎湃新闻 // https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_16690426.

6. Кортунов А. Казахстан – не Беларусь, 18 января 2022 // Российский совет по международным делам // https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/kazakhstan-ne-belarus/?sphrase_id=88439210.

7. Кортунов А. Кризис в Казахстане: предварительные уроки. 8 января 2022 // Российский совет по международным делам // https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/krizis-v-kazakhstan-predvaritelnye-uroki/?sphrase_id=88439210.

8. Крамаренко А. Лицом к лицу с Западом: мир – война – мир (почти по Марксу). 14 января 2022 // Российский совет по международным делам // https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/litsom-k-litsu-s-zapadom-mir-voyna-mir-pochti-po-marksu/?sphrase_id=88439210.

9. Лю Хайюй. 刘海玉. Чжун го дуй ха са кэ сы тань нэн юань лин юй тоу цзы цин куан фэнь си 中国对哈萨克斯坦能源领域投资情况分析 [Анализ инвестиций Китая в энергетический сектор Казахстана] // Дуй вай цзин мао 对外经贸 [Внешнеторговое и экономическое сотрудничество]. 2019. № 3.

10. МИД отреагировал на ситуацию в Казахстане. Что случилось с Казахстаном? 2022.01.06 // Новости Хексуна 和讯新闻 // <http://news.hexun.com/2022-01-06/205073985.html>.

11. Причина беспорядков в Казахстане не только в росте цен на СПГ 2022.01.06 // Новости Пекина 新浪网, 新京报 // https://k.sina.com.cn/article_1644114654_61ff32de02001f4ap.html.

12. Путин очень помог Китаю и успокоил ситуацию в Казахстане. Три вещи, которых США не ожидали. 2022.01.15 // Предисловие к Горячим новостям 热讯前言 // <https://www.163.com/dy/article/GTU1VMBT05491RZ8.html>.

13. Развитие ситуации в Казахстане связано с нашей страной! Как бороться с потенциальными рисками в Казахстане? 2022.01.13 哈萨克斯坦形势发展事关我国! 该如何应对哈萨克斯坦的潜在风险? // Финансы и экономика Цзяньчжи 见智财经 // <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1721811121819522461&wfr=spider&for=pc>.

14. Ситуация в Казахстане резко изменилась, кто начнет очередную «цветную революцию» вокруг Китая? 2022.01.09 // Китайская молодежная сеть 中国青年网 // <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1721430854565045493&wfr=spider&for=pc>.

15. Чжан Цзябао. 张加保, Ли Гуанминь 李广民. «И дай и лу» го цзи чань нэн хэ цзо чжэн цэ се тун вэнь ти юй дуй цэ янь цзю «один пояс, один путь» международное сотрудничество: проблемы и решения [Исследование вопросов синергии и контрмер Политики международного сотрудничества в области наращивания потенциала «Пояс и путь»] // Чань е цзин цзи пин лунь 产业经济评论 [Промышленно-экономический обзор]. 2019. № 4.

16. Чжао Ной. Арестовано более 5000 человек! Окажет ли резкое изменение ситуации в Казахстане большое влияние на Китай? 2022.01.09 // Observer Network 观察者网 // <https://i.ifeng.com/c/8CfHU8ILZuM>.

17. Чжоу Ханьбо. Академический семинар на тему «30 лет китайско-казахстанских отношений: от установления дипломатических отношений до постоянного всеобъемлющего стратегического партнерства» прошел в режиме онлайн. 24.12.2021 年月 «中哈关系30年: 从建交到永久全面战略合作伙伴关系» 学术研讨会在网上举行 // People's Daily Online 来源: 人民网-国际频道 // <http://world.people.com.cn/n1/2021/1224/c1002-32316316.html>.

18. Чжун Сиюань. Взаимосвязь стала «золотым знаком» китайско-казахстанских отношений 31.12.2020 互联互通成为中哈关系的“金字招牌” 钟四远 // People's Daily Online-Международный канал 来源: 人民网-国际频道 // <http://world.people.com.cn/n1/2020/1231/c1002-31985425.html>.

ZHANG WANTING

*PhD in Economic Sciences,
Director of the Research Center OBOR”
and “EAEU” at North-West University,
Xi’an, China*

D.E. LYUBINA

*Senior lecturer, Department of International
Relations, Institute of Humanities, Peter the Great St. Petersburg
Polytechnic University (SPbPU), St. Petersburg, Russia*

SECURITY ISSUES IN CENTRAL ASIA IN THE CONTEXT OF THE DEVELOPMENT OF THE “ONE BELT, ONE ROAD” INITIATIVE: COVERAGE OF EVENTS IN KAZAKHSTAN BY CHINESE MEDIA

Introduction. In the last decade, Kazakhstan has occupied an important place in the development of transport corridors of the Chinese initiative “One

Belt – One Road”. Bilateral relations between China and Kazakhstan are at a high level, as representatives of both states note. It is impossible to overestimate the importance of ensuring stability and security along the China – Europe land transport routes for China itself. In this regard, China could not help but pay attention to the riots that swept Kazakhstan in January 2022. The opinion and position of the Chinese authorities and analysts was most clearly seen in media publications.

Goals and objectives. *The study and analysis of the content of publications in the Chinese media devoted to the January events in Kazakhstan are the main purpose of the work. It is interesting, first of all, not a simple description of events and the frequency of their appearance in the media, but rather an analysis of the causes of these events and an assessment of the actions of the Kazakh authorities, as well as the position taken by China on this issue.*

Methods. *Empirical research methods, search and analysis of materials from mass media, comparison and generalization, as well as the initial stage of content analysis with the allocation of the main criteria for the analysis of the materials which were used in the work.*

Results. *During the analysis of Chinese media materials on the January events in Kazakhstan, the interest of the Chinese side in this issue was revealed. Also, there is obvious support for the Russian and Kazakh points of view on the causes of these events and, in addition, China’s interest in maintaining stability in Central Asia to ensure China’s independence in trade routes to Europe.*

Conclusions. *Against the background of the indisputable importance of the safety of Chinese land transport routes to Russia and Europe, unrest and instability in Kazakhstan could not but cause excitement among Chinese politicians and business representatives. It can be said that the Chinese media demonstrated a balanced analysis of the causes of instability in Kazakhstan. The reasons were not only internal factors, but also the possibility of external intervention. In the official assessment of the events, the Chinese authorities supported the government of Kazakhstan and paid great attention to the role of the CSTO in resolving the situation.*

Key words: *Central Asian region, transport corridors, media publications, security, Kazakhstan, China.*